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Do<;:. Dr .Celaleddin ATMiANALP(if)

Na1iyetmuhasebesinin f<lnk6-iyonlar~, yani uz.erine
a1dJ.gi. l3orevler. ekonomik hay-atta ve i91et~e1eri~ faa1i:­
yet1erinde~6ynad~gi rol, oaglad~g~ yararlar a~~k1anmak

sureti;tle ._:.tan~mlanabilir.

Bunlarl iki ana grupta top1ayabi1iriz:

I- ha1iyet muhasebesinin direktfonksiyon1arJ.,

'11- jialiyet muhasebe.sinj..n endirekt fonksiyonlar:l,

I- NALiYE'l' h-UIIASEBES:tuiN Dtm::;KT ]FON"KS1YONLARI

Bu fonksiyonuna ma1iyet mUhasebesinin a6~1. gore­
vi ve gayesi de diyebi1iriz. Bu gorev ve fonsiyonun' esa­
SJ::nl ·t6~&bbue.1Elr,in faa1iyet konusunu te.;;ki1 eden mal ve
hizmetlerin iiretim ma)_iyetlerini bu1mak i<;:ingerek1i i 9­
lemler _te..:;;ki1 eder. Haliyetlerin hesap1anmas1.y1a ilgili
maliyet muhasebesi prosedurleri s~ra6~yla GU faa1iyet1e­
ri kapsar.•

1- uretilen mal ve hizrnet1er i<;:in yap~lan ve genel
muhasebeden a1~nan ~asraf rakam1ar~, cins1erine gore (ham
madde, yard1mC1- malzeme" i9~"ilik ve diger ima1at giderle­
ri) ayri11r, teabit ve kaydedilir.

2- Zaman a<;:~61ndan bu masraflardan 0 roaliye~ donemi-
,ne ait olan1ar ve olmayanlar ay1rdedi1ip, gerekli dU~elt­

meler yap111r. Eu uretim doneminde odendigi i~in hesapla­
ra ge~'mi9 ve' fakat gelecek maliyet donemlerine ait olan
masraflar aYlkliln1r Ve bu d.onemden <;:1kar1lJ.r. Aksine, bu
done'rae' ait- olup henliz odenmemiG masraf1ar da dO-nem hesap­
lar~na.kat1i1r.(l)

3- Mahiyetleri bak~m~ndan uretimle ilgili olmayan
masraflarCi';;letnenin_faaliy'et kouusu d~91ndaki. binalar1n
tami~ ~asraflar~ gibi) donem harca~alar1ndan 4li~lilUr. Bir
harcama ve odeme yap11mad1g~ halde bu donemin ,maliy-et.le­
rine kat~lmasJ. gereken rakamlar (~aliyet amortismanlarJ.,
oz ser~aye faizleri) hesaba dahil edilir.

(K) Ataturl~ Universi tesi 1f}letme Fakulteai ogretiTtl liyesi
(1) i"lenmet. Ytl.Z1.C 1. , t~letmelerde Halolu.E;1 Hesaplama Yontem-

leri, Istanbul-1977, 6-8,9.
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4- :t9letmede Uretim safhalarJ.nda meyd~na gelen mik­
"tar ve 'deger hareketleri izlenere~, rnaliyetle ilgili mas-

'raf cinsleri esas Uretim duirelerine (istihsal depart~an-_

lar~na-cost Center) ve yard~mc~ dairelere Celektrik Ure­
timi" buhar saglanmas~, tamirat yap~lmas~ yolu ile lireti­
me yard~mc~ plan hizmet atelyeleri) dogrudan dogruya veya
dolayl~ olarak dag~t~l~r. .-

5- Bundan sonra yardlTi1c~ d~irelerde toplanan masraf~

lar i§letmenin faaliyet.konusunu te~kil eden mal ve hiz­
metlerin Uretildigi esas liretim dairelerine transfer (de­
vir) edilir.

6- En nihayet esas Uretim departmanlar~nda ki lire­
tim sonuglar~ miktar ve tutar olarak belirlenir. Boylece
bu dairelerde biriken masraflar toplam~ 0 dairede Ureti­
len malve hizmetlere dag~t~larak birim (kg., ton, mt.
gibi) maliyetleri.nesaplan~r. ,_

7- Elde edilen mamUl mallar miktar ve deger olarak
mamUl mallar ambar~na devredilerek maliyet muhasebesinin
a5il gorevi (fonksiyonu) tamamlanrn~~ olur.

11- ~~L:tYET MUHASEBESININ D1DIREKT ¥ONKSIYO~LAR1
, .

Maliyet IDuhasebesinin bu fonksiyonu, birinci fonk­
siyonuna bagl.~ olarak elde edilen verilerden, c;e~itli i 9­
letme ic;i ve·dlGl olanlarda yararlanma bic;iminde olur. Ma­
liyet verilerinden i 91etrne iginde satl~ fiyatlarlnln tes­
biti, envanter degerlemesi ve faaliyet sonu~larlnln be~ir­

lenmesinde ve i 9letrne dl~lnda da, i 9letmeler arasl maliyet
karl~nla9tlrmalar~, devlet kbntrolleri ve planlar~nda ya­
rarlanlldlgl bilinen bir husustur. Bu incelememisde glinli­
mUzde i 9letrne faaliyetlerini kontrol, diizenleme ve yonien­
dirrne alanlarlnda maliyet m'uhasebesi verilerinden yarar­
lanma biGimleri ele allnacakta.r.

:-iuhasebe sistemleri heoen hemen bUtlin i~letmelerde

yonetime temel kantitatif bilgiler saglayan sistemlerdir.
Bu baklmdan maliyet muha5ebes~ de buldugu birim ve toplam
rnaliyet verileri ile yoneticilerin ve yUrlitUclilerin neyi
ne zaman ve nasll yapacaLlarl sorularlna cevap bulmalar~-

na yardlmc~ olur. .

Her i~letmenin ternelgayeBiki~ elde etmektedir.'~u
hedefini gerc;ekle~tirmek Uzere faaliyet gosterdigi ~lirece

ancak bu i 9letmenin varllglndan soz edilebilir. Eu bakl,m­
dan kir i 9letmelere hayatiyet veren' bir glictlir. 'e bunun
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i«inher i§l"etme yoneticisi en yUks-ek seviyede. kar etme­
yi arzu eder. Bir sanayi i 91etmesinde yonetimin bu amaca
ula9abilmesi iGin 9U temel sorulara cevap bulmas1 gerekir.

1. Dikkat yoneltme sorusu:

- iGl~tm~ faaliyetleri S1raS1nda hangi problemlerle
kar91~a§11acakt1r.

2. Problem ~ozme sorusu:

19 yapman1n Ge9itli yollar1ndan en iyisi hangisidir?

3. NaSll sorusu:

- Yap11an i 9ler veya fenarni sonuglanm1§t1r.(2)

Yoneticiler birinci problemi plan, program va
blitGeler yaparak, ikinci problemi ge9itli karar yonternle­
ri ile ve U9lincU i~letme probleminde, ·~let~e faaliyet
sonu«larln1 kontrol, denetim ve olGmek suretiyle Gozlirn­
lerler.

Sanayi te4ebblislerinde yoneticinin yapacag1 planlar,
alacag1 kararlar ve i§letmenin kontrol va denetimi ile
faaliyet sonuglar1n1n oIGlil~e6inde, maliyet muhasebesinin
sistematik olarak verecegi analitik maliyet kay1t ve ra­
porlar1ndaki bilgilere dayan111r. Bu konudak1 maliyet mu­
hasebesinin fonksiyonu:

a- Pianlama,
b- i 91etme kararlar1n1n a11nmas1,
c- 19 letmenin kontrol ve denetimi,
d- I§letme faa~iyet sonuglar1n1n (rand1man) olGlilme­

sine,
e- Finar-sal tablolar1n tanzimine yard1mc1 olmak §ek­

linde ozetlenebilir.

a-' PI'&nlamaya yard1mc1 olmak

Ekonomik linitelerin gelecegi ile ilgili olan plan,
program ve blitGeler modern i~letmeciligin vazgegilmez
unsurlar1d1r. Gelecek' ig1n i 91etrrie :taaliyetlerihin plan­
lamas1n~, bUt~elerin yap11maslnda, Uretimin prograrnlan­
mas1nda en isabetli tahminler Ge9itli standartlar ve ma­
l{yet muhasebesinin g~gen donemler iGin buldugu maliyet
rakaclarlndan yararlanllarak yap11abilir.

(2) Charles T.Horngren. Accounting For, Management Cont­
rol, s:3-4.
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I 91etmeler gelecek faaliyet donemleriyle ilgili mas­
rar oinsleri, masraf yerleri ve mamulle:r.e gore mevcut m,a­
liyet verile~ine 'dayanarak onceden tesbit ve plan1ar daha
klsa donemli planlar olan but~eler ise, proforma kar Ve
zarar ta.blolarl. i1e b;ilan~olar ve proforma fon aY-3.m tablo-,
lan. halinde yine ma·liyetle ilgili bilgileredayanl.larak
diizenlenil'. "

Ozellikle iiretim programlanmasJ. ve ~al19ma kapasite­
sinin belirlenmesiic;in maliyetlerin bil'inmesine ihtiya~

vard1r. Kurulu hir i 91etmenin degi9ik miktarlarda uretim
yapmas~ halinde; .tespit masraflarlndan dolay1 imal edecegi
m'alVe hizmetlerin maliy-etleri degi9ik olur. Bu durumda
YOheticinin en uygun i.i~etim mikta.r:ll~..lplnri.llyabilmesi iqin,
~e9itli iiretim dtizey1erinde" maliyetleri bilmesi lazJ.mdlr.

b. IG1etme Kararlar1.na YardlmCl Olmak

191etmelerin faaliyetleri ile ilgili kararlar rna­
liY,e:tl,er hakklnda dogru bilgiler sahibi olmadan ~oz·· 1e-
nemez. .

91etme kara~larl asagJ.daki faaliyetleri kapsayabilir.

1. Eski bir makinanan'yerine yenisinin konulmas::t. veya
bina ve tesis1er i~in'yeni yatlr~m kararlarl allnmaS:L,

2. I,:;le.fmede uygulanan. tireti t'eknolojisinde de.gi9ik­
lik yapl1masi,

3. 191etmedeki uretim programlarJ.nda degi9~klik.ya­

pJ.-lm:asl, yeni bir mamlil iiretiliTIesi veya bir mamulun ure­
timindeh.vazge~ilmesi,

4. Normal fiyatlarln alhnda 1:lir -fiiYattan buyiikbir
6ipa~i§in kabul veya reddedilmesi,

5~·Bi:r Urlinii·veya hizmeti !.;;letmede yapmak veya d.l.­
1}ardan a1.mak g-ibi alternatifler ara.6~nd~ se~im yapJ.lmas~.

t9t~ bu durumlarda isabetli karar verebilmek jGirt ma­
liyet muhasebesinin vaktinde, yeterli ve slhhatli bilgile­
rine ihtiya~ vard~r.

c. Kontr-Ql Yard1mc:!. Olmak

191etme i~i kontrol, firma faaliyetlerini
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HALIYET HUHASEBESi VERILBRlr; :lii KAYI\AYiliARI

Maliyet muhasebesi i9in kaynak verilerin, (bilgi,
beIge, i 9 lem) <;ogu uretim departmanlar~n~n d~G~nda, genel
muhasebeden saglan~r. Bunlara ilaveten, maliyet muhasebe­
sinde bir<;ok fiGler, belgeler, l~-artlar, tablolar, raporlar,
cetveller ve listelerden yaral'lan~l~r.

Birim ve toplam maliyetlerin hesab~nda, iGletme plan­
lar1n~n yap~lmas1, kararlar~n al~nmas~ ve gerekli kontrol­
larDl yap~lmas~nda yararlan~lan bu bilgi ve helgeleri basit
bir s~n~fland~rmaya tabi tutacag~z. 13unlar~n bir Qogu bili­
nen Geyler olmakla beraber ozellikle ma;ayet muhasebesinde
kullaIlJ_l~f? Gekilleri ve mahiyetleri. hakk~nda ileriki bolUm­
lerde a9~klamalar yap~lacakt~r. Bunlardan:

I. ~~~madde ve malz~malerle ilgili olanlar:

A11G faturalar~; mai iade ve iskonto belgeleri, ham
maddelerin kontrol muayene, teslim ve tesellum fi 9 leri;
ambar gfriG ve <;1kiG fiGleri; stok kartlar~ venalzeme is­
tek fiGleri olarak aaY~f~biltr.

Ii Iq9iliklc ilg11i olanlar ise:

19<;i girif? fiGleri, i 9<;rkontrol kartlar~, 1G emirle­
ri, iG<;ilik takip fiGleri~ gUriluk iG<;ilik raporlar~, akord
kartlar~, puvantajlar, fazla mesai cetvelleri, Ucret ta~

hakkuk ve tediye borGr()lar~, tamir ve bak~rn kartlar~d~r•

. 111. Ticaret fg~n~l)' muhaae6esi verileri, ilke ola­
rak kir-~ara~ tabloau ve blan<;olar halinde ozetlenir. Na­
liyet muhasebesindeise <;ok <;efJitli ozetler, raporlar ve
tablolar dUzenlenir.

Masraf dag~t~rn tablolar~, imalat ve maliyet tablolar~

st~ndart ve s1pariG maliyet kartlar~, maliyet saprna rapor­
lar~, departmanlar aras~ transfer raporlar~; envanter de­
gerleme tablolar~, but<;eler; planlar, programlar; gelir
tablolar~, sat~lan rnal~n maliyeti tablosu, zaman etUdleri
raporu, iG ve hareket araqt~rnalar~ raporu, istihsal ra­
porlar1, kapasite raporlar1, enerji ihtiya<; ve tUketirn cet­
velleri ve <;eqitli istatiit~k tablolar1, grafikler,diag­
ramlar ihtiya<; duyulan ila~e' veri kaynakLar~n~:teGkil eder­
ler.
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Yevmiye defterleri, _defteri kebirler, envanter de.f­
ter1.er-i t -demirba.;; ve amortisman defterleri ve diger yar­
d1mG1 munasebe kayitlar1 dn maliyet muhasebesinin temel
beIge ve bi1gi kaynaklar1d1.r.

Ayr1ca son zamanlarda, maliyot muhasebesi aistemle­
rinde modern mekanik i.;;lemlerden va elektr~nik sistemle:r­
den yararlan1.1maktad1r.

Maliyet rnuhasebesi bu veri kaynaklar1n1, bilgi ve
belgeleri y~netime; temel i~letme faaliyetlerinde yol
g~sterecek -ve yard1mc1 olacak §eki1de kullanJ.r va deger­
lendirir.

NALIYET HUHASEBESININ TErrEL ILKELERI

Muhasebe uygulamalar1n1n belirli ilkelere dayand1.­
r11mas~; bu uygularoalar sonucunda duzenlenen belgelerin
va elde edilen sonu~lar1n i§e yarar kaynaklar te§kil
edebilmesi i~in bir on §srt olmaktad1r. Aksi halde; he­
saplar1n i§lenmesinde bu gUn dayan11an ilke yarJ.n degit;>­
tirilirse, bir sUre sonra, bu hesaplara gore yapJ.lacak
degerlendirme ve yorurolamalar da 'muhasebenin hi~ bir
yarar1 olmayan rakamlar Y1g1n1 haline geldigi g.;SrliIUr.(5)

Burada ~e9itli yazarlar1n Uzerinde de birle§tikleri
temel say11acak genel muhasebe ilkeleri (sosyal sorumlu­
luk, objektiflik, rakamla§t1r111r belgelere dayanma, mU­
badele, ki9ilik, piyasa fiyatlar1, sUreklilik, donemsel­
1ik, ger~ekle§me, devam1111k, degi~mezlik, paran1n deger
ol~UsU olmas1) ~aliyet muhasebesinin hesap ve kay1t tek­
nigi a~1s~ndan ele al~nJ.p yorumlanacakt1r.

~e9itli lilkelerin tek dlizen muhasebe sistemlerinde
tan1mJ. yap11an maliyet muhasebesi ilkeleri: Sanayi 1.;;­
letmelerinin,mali durumlar1n1n; ticari, sJ.nai ve ekono­
mik faaliyetlerinin ger~ekleri yans1tacak bi~imd~ tes­
bit ve kaydedilmesini; maliyet h~saplar1n1n kesin ve
dogru olarak yap11mas1n1 saglamak gayesiyle geli.;;tiril­
mi~ ve genel kabul gormU§ prensipler olarak tarif edile­
bilir.

Tariflerden de anlaG11acag1- gibi, maliyet muhasebe­
sinin gorevlerini tao ve dogru yap11abilmesi i~in baz1
asgari .;;artlar1.n ve ·ilkelerin ger~ekle§tirilmesi lazlm­
d1r. Bu ilkeleri:

(5) Alparslan Pekes, Yonetim Huhasebesi, s:24



1- i1ASRAF RAKAt1LAIHNA DAYAliNA lLKESt

Mal:Lyetler, iiretirn faktorlerimasraf1ar~ i1e bunla­
r~n d19~~da heSaplanan ek'maliyet rnaaraf rakamlar~na da­
yanmal~d~r.. Eu a~~dan genel muhaseoen'in sonucu ile mali­
yet muhasebesin~n sonu6u birbirine uygun olmal~dar.

11- DOGRULUK VE BELGELEliE DAYANHA ILKESI

1;luna gore maliye'tlerde yar alan ra-kamlar belgelere
dayanmal:r- ve maliyetler bu b.elge1erle belirnenip dog:ru­
lUk1ar~'isbat edilebilmelidir.

'. .. .

111- NASRAF VE HASILAT AYIHMA ILKESi
:. .~....

Tam ve dogru bir maliyet hesab~ yapabilmek ~~~n;

·blitlin masraflar cinslerine ve mahiyetlerine gore uretim­
Ie ilgili (direkt ham madde, i9~ilik ~e GiM) ve liretime
etkis·i'z don em ,maBraflar~ (6at~9' yonetim ve finansman­
masraflar~ g~bi) ~larak ayr~lmal~d~r.

Ayni gekilde has~lat va gelirler de, i 9letmenin
faaliyet konusuna gir~n veya faaliyet d~9~ (i9letme d~9~

kira v'e faiz gelirleri) gelirler diye bir ay~r1Iia tabi
tutulmal~d~r. Bunun yan~nda' finansal muhasebede masraf'
yaz'~J,ma.ya.'"l fakat mal ve hizmet i.:iretiminde deger olarc:j.k
~at~lm:'.1.s~ gerekenl,er ek maliyet masr'afla:r;'~ olarak (oz
~ermaye faizleri, gibi) h,esaplara kat~lrnal~d~r.,_

IV- HiK'I'AH VE ZAHfll'f m::LiR~I!.E ILKE'S!

Ha'liyet heso?-plari yapJ.l~rken iiretim faktorleripin
ve eide edilen mamli11erin miktar o1arak (kg., ton, litre,

'di:izine gibi) belirtilmesi 1az~md~r. Ancak bu sayede Ure­
tim rJiktar~, f5,yat1ar~ {Ie ~arpJ.1arak top1am ve birim ma­
liyetleri bulunabilir. Ayn~ Geki1de ham madde ve i9Cilik
harcamalar1n~n ge~en donewler1e mukayesesi ve bun1ar~n

verimlilik1erinin o1cUlmesi de rniktarlar1n1~ bilinrnesine
bag11d:tr.

Genel (ticari, finansal) muhasebebe1ge1erinde be1­
genin tanzim edildigi t~rih~n b~lirti1mesi yeterlidir.
Ha:lbuki;' rna,liyet muha6e'besi be1ge1e,ri dlizen1~nirken;

harcamalar~n ve uretimin miktar ve deger olarak hangi
iiretim done~ine ait oldugunun be1irtilmesi gerekir.
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KES1N HABRAI' YUKLEHE ILKESI

Bu-ilkeye gere, masraf cins~eri masraf yerlerine V~­

ya mam~ul maliyetlerir.e elden geldigi ~adar dogrudan dog­
ruya (direkt olarakl, bir kerede .ve kesinlikle dag~t~fa­

biltnelidir. l"i:asraflar.la. uretirn yerleri veya mamiilleri
aras~nd8. bUfilekilde airekt bir ilgi kurulabiliyorsa, bu
tlir ~as~aflar~ direkt masraflar denilir.-

. -Ancak, masrafla:.r aynJ. z,amanda bil' ka9 UI'etim depart­
maul. veY~ bir' ka<; mamlil ile ilgili ve o1"tak nrasraf 1 te­
i~ginde olabilirler~ B~ gekilde masraflarla Uretirn'yerle­
"1'i 've mamUl1er aras.J::nda di1'ekt bil' bag kurulalll:Lyorsa bu
till' ortak rnasraflar, endirekt masraflarolarak nitelendi­
rirIeI'. Endirek mas-ra.flar istihsal departmanlarJ.na yah.ut
malOUl1&re .dolay.ll. yollQrdan ve <;er;;itli dag~t::r.m metodlari-­
na g~re yUk_~ ebilir~er.

Ort~k masraflar ne olqlide qok ve ~e9itli olursa bun­
lar~ dagJ. tmak ve. marnUllere ymUemek "te 0- <:il<;Ude gU.q ..',o-lur.
BaZ1 yanl~91;iklar eksik veya fazla maaraf yUkl.emeleri ile
karI?J.la911abilj,t'. Eu aebeple e'lcfen geldigi kadar lire-'tim
maorafl.arJ.!l1.n masNtfyeI'leri ve mamiillerle ilgileri tes':': ~

bi.t edilip bUIllarJ:.n clit'ekt-olarak dag'1t1mlar1 saglanmal~-
d1r. . -

. VI." DEVM1LILIK VE YEKlIAS.AKLIK ILKESt

l'l&sl'af' c1nsler1nin tesbiti, dag1tJ.r:11 va mamiillerl.e
yU~lenmesinde bir defa $eQilmi~ yonteDin"prensip olarak
clevaL! ettirillfiesi gerekir. S1k s1k deg.i$tirilecek mali­
yet hesaplarna metodlar~na gore bulunacak sonu~lar farkl~

olacagJ.udan donem maliyetlerinin ge<;m-i9 doneiri maliyet'le­
1'i i1e mUkayesesi ;rehut maliyet verilerinin planla'ma,
kontrol ve karar alma araC1 o:larak kul anJ.lrnalar1 .gUqle­
§ecek ve s1bha.tli sonuqlar alJ..namayacakt1r. Bu bakimdan
i~letmede uygulanan maliyet sistemi devaml111k arzetmeli
ve y::eknesak (aynJ. $ekilde) 0 lrnal::r.du'. .

VII... RAKAHI:.ARUl !~An-GILA-G':'InlLABIL1R OLMA iLKESi

<;e$i tl:i donemlerd.e U:retilec ek L1al ve hizmetl.erin
bit'biriyle kar9J.la~txI'1.1abilnleleri'lie farklarln (sapfi1a­
lar1n) tesbit ediJ,ebilmesi ic;in; bunlaF1n .birim fiya t­
larJ:.; tutarla!'1, §ekilleri ve vaslflar1nda ayn1 krite.r­
lere gore bell~lenmi9 olmalld1~.
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VIII- DEG:cmLEHE tLKESI

Her donemin masra! cinslerinin miktar ve tutarlar~­

n~n kar9~la9t~rJ..l~p,verimlilikanalizlerinin've standart­
lara gore gerekli mukayeselerin yap~labilmesi aneak her
donemin karl;;nlaGt~r~la.cak elemanlar~n~n ayni cins, ayn~

vas~f, ayn~ birim olC;Usii ve ayn~ degerleme metodu ile de­
~erlendirilmiG olmalar~na ba~l~d~r.

l:"aaliyet sonuc;lar~n~n iGletme iC;i ve' i:;;letme d~:;;~

karG~laGt~r~lmalar~n~nyap~labilmesi i~in de, 'sonu~lar~

temsil eden rakamlar~n ayn~ cinsten olmaB~ zaruridir.

EJ~onominin istikrarda oldugu donemlerde iGletmeler
donem varlJ.klar~n~ degerlendirirken ortalama metod-lardan
yararlanabilirler. Aneak enflasyonist bir ortamda tiretim­
de bulunan bir sanayi te:;;ebbUsU Uretim arac;;lar~n~n teda­
rikinde, bunlarJ..n Uretime verili:;;inde ve elde edilen mal
ve hizmetlerin degerlendirilmesinde ortalama d~gerleme

metodlar~ yerine, vergi kahunlar~n~n degerleme ile ilgili
hliklimleri de dikkate al~narak, 0 gUntin piyasa rayic;;lerini
esas almak suretiyle daha gerc;ek~i bir maliyet hesab~ ~~­

karm~:;; olurlar.(6)

(6) h.Yaz~c~, A.g.e., s:73-76

Haliyet muhasebesinin buldugu sonu~lar, deger bak~­

m~n~an 0 andaki durumu yans~tmal~d~r. Bunun i~in maliyet­
)erin hesab~nda kullan~laeak deRerleme usulleii onem ar­
zede:r.


